

Классик психологии труда

24 июня кафедра психологии человека психолого-педагогического факультета отмечает юбилей замечательного преподавателя - Аллы Александровны Русалиновой.

Алла Александровна родилась 24 июня 1931 года в Ленинграде. Ее отец А.Л. Шнирман - психолог, доцент ЛГПИ им. А.И. Герцена, а мать - учительница русского языка и литературы, впоследствии также преподаватель психологии.

Алла Александровна пошла по стопам своих родителей и является потомственным психологом и педагогом. Профессиональное образование она получила в Ленинградском государственном университете, по окончании которого написала и защитила дипломную работу на тему "Коллективная работа на уроке в школе" под руководством доцента ЛГПИ им. А.И. Герцена Татьяны Ефимовны Конниковой. Обучаясь в университете, Алла Александровна активно занималась спортом (имела 2 разряд по велосипедному спорту и по спортивной гимнастике), активно выступала за университет в соревнованиях по волейболу и академической гребле. И до сих пор она остается для нас примером хорошей физической формы, потрясающей энергии и работоспособности. Алла Александровна также активно участвовала и в студенческих стройках, была награждена грамотами ЦК ВЛКСМ и ОК ВЛКСМ.

После окончания университета А.А. Русалинова преподавала логику и психологию в школах, а после отмены их преподавания работала в младших классах школы и училась на заочном отделении факультета русского языка и литературы ЛГПИ им. А.И. Герцена. В общей сложности Алла Александровна проработала в школе 8 лет. В 1960 году она поступила в аспирантуру по кафедре педагогической психологии в ЛГУ, успешно ее закончила и с 1 сентября 1964 года по сегодняшний день работает в НИИ комплексных социальных исследований СПбГУ, пройдя путь от старшего лаборанта до старшего научного сотрудника. В течение 25 лет она была ответственным исполнителем и научным руководителем работ по хоздоговорам с объединением "Светлана".

Алла Александровна проводила исследования по следующим проблемам: система взаимоотношений в трудовом коллективе; типы установки руководителя по отношению к подчиненным; стили



руководства и их эффективность; социально-психологические аспекты бригадной организации труда; образ жизни трудового коллектива и его влияние на личность; труд как социальный институт; проблемы социальной защищенности наемных работников в условиях разных типов собственности и др. С 1968 года Алла Александровна вела преподавательскую деятельность на факультете психологии ЛГУ, разработала курс промышленной социальной психологии, выпустила более сотни дипломников. С 1997 года А.А. Русалинова работает старшим преподавателем нашей кафедры, но с педагогическим университетом ее связывает тесное и продолжительное родство: в ЛГПИ работал ее отец, руководитель ее дипломной работы, работают ее ученики. Для всех нас она - крупный специалист в области психологии профессиональной деятельности и психологии труда, пользующийся искренним уважением коллег и являющийся незыблемым авторитетом для студентов.

Алла Александровна опубликовала 103 работы, в том числе 28 разделов в коллективных монографиях, статьи в словаре, 2 брошюры. Пять работ издано на немецком, английском, болгарском, чешском и китайском языках. Она является членом правления Санкт-Петербургской ассоциации социологов (СПАС), член комитета по социологии труда и трудовых коллективов Российского общества социологов (РОС).

Кроме того, что она большой профессионал в своей области, она также и замечательный человек. К числу ее несомненных достоинств относятся: отзывчивость, доброжелательность, целеустремленность и жизненная стойкость. Алла Александровна вырастила двоих замечательных детей и принимает участие в воспитании четырех внуков. Жизненный девиз Аллы Александровны: "Жизнь хороша именно тем, что в ней не все продается".

А.А. Русалинова отличается большой любовью к музыке и хоровому пению. С 1949 года по сегодняшний день она поет в хоре университета. И на нашей кафедре она создала ансамбль, в котором с удовольствием участвуют многие сотрудники, а остальные - с удовольствием слушают.

Вот что говорят об Алле Александровне сотрудники кафедры психологии человека, которые знают ее на протяжении многих лет.

Владимир Николаевич Панферов, доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой психологии человека: "Аллу Александровну я знаю давно. Мы вместе с ней работали еще в лаборатории социальной психологии в НИИ комплексных социологических исследований. Она - из тех, кто возрождал промышленную социальную психологию в нашей стране в 60-80 годы. Она всегда общительна, жизнерадостна, является неофициальным эмоциональным лидером на кафедре, любит петь, участвует в неофициальных мероприятиях".

Александр Алексеевич Грачев, кандидат психологических наук, доцент, заместитель декана психолого-педагогического факультета: "Я знаю Аллу Александровну на протяжении 30 лет, она преподавала промышленную социальную психологию, когда я учился в университете, и все ее занятия были очень интересны и практически направлены. В дальнейшем я часто с ней встречался на мероприятиях, посвященных работе психологических и социологических служб в стране. На конференциях, симпозиумах в неформальном общении Алла Александровна всегда является душой компании, там, где она - всегда песни и душевные разговоры. Она - классик промышленной социальной психологии, она закладывала основы промышленной социальной психологии. Она очень активна, и эта активность всегда воплощается в результат".

Ирина Сергеевна Клецина, кандидат психологических наук, доцент: "Я познакомилась с Аллой Александровной на 5 курсе университета (1977 год), когда она у нас читала курс "Промышленная социальная психология". Ее курс увлек практически всех студентов, и несмотря на то, что пятикурсники обычно не часто посещают лекции, но на ее лекциях аудитория была заполнена полностью. Больше всего нас привлекала практическая ориентированность ее курса, а в тот период, как известно, психология развивалась как теоретическая дисциплина. Алла Александровна была руководителем нашей производственной практики, которая была очень хорошо организована. Это была единственная ситуация обучения на факультете психологии, которая позволила сориентироваться в практических аспектах будущей профессиональной деятельности. Поэтому очень многие студенты стали просить Аллу Александровну быть научным руководителем их дипломных проектов. Повезло не всем, но я оказалась в числе избранных. И начался год увлекательной творческой деятельности. С тех пор Алла Александровна стала для меня образцом преподавателя и научного руководителя. В своей научно-педагогической деятельности я стараюсь ей подражать и стремлюсь копировать ее стиль деятельности. Своим студентам на лекциях я рассказываю о роли Аллы Александровны в становлении отечественной социальной психологии и ее вкладе в развитие и формирование профессионализма наших петербургских психологов".

Весь коллектив кафедры психологии человека от всей души поздравляет нашу дорогую Аллу Александровну с юбилеем и желает ей крепкого здоровья и удачи во всех начинаниях.

